



藏区片片脱贫困，高原处处展新颜

西藏和四省藏区脱贫攻坚一线探访

新华社拉萨电(记者刘洪明、康锦谦、李亚光)幅员辽阔、沟壑纵横、高寒缺氧……西藏和四川、云南、甘肃、青海四省藏区自然环境较差,是全国十四个集中连片贫困地区中贫困程度深、贫困发生率高、脱贫任务重的地区之一。

近年来,在党中央坚强领导下,西藏和四省藏区聚焦深度贫困,创造了一个又一个奇迹,让高原处处展新颜。

克服环境之困闯出脱贫路

西藏日喀则市仲巴县帕羊镇聂康村是个纯牧业村,全村国土面积约965平方公里,平均海拔4800米以上。这里距日喀则市区车程680公里,距拉萨车程940公里。地理位置和气候条件制约着当地农牧民生产生活。

36岁的桑巴是帕羊镇聂康村建档立卡贫困户,最近三年他“变了个人”。

“以贫困户身份从中国农业银行贷款5万元投入村合作社,我们夫妻俩都在合作社放牧,两人每月共有2800元工资,年底还有分红。去年两人收入7万多元。”桑巴说,合作社给他创造了现金收入机会,足够3个孩子的开销。

聂康村共有169户556人,2018年以前建档立卡贫困户45户101人,贫困发生率18.2%。“以前家里牛羊不到10只,我沒技术也不想出去打工,没有现金收入。”桑巴说。

聂康村专业合作社坚持现金入股、牲畜入股相结合,流转草场16万亩。村党支部书记石旺说,现在合作社有7100只羊、900头牛。去年,社员分红133万元,全村人均收入14354元。

针对自然环境差、群众致富观念弱等实际情况,仲巴县千方百计引导群众以牲畜入股、劳动力入股、草场流转的方式参与合作社运营,发展适合当地气候的珠峰霍尔巴绵羊。如今,全县羊存栏量55万只,其中珠峰霍尔巴绵羊存栏量29万只。

已担任仲巴县县长4年的梅普琼说:“全县克服环境困难逐

渐闯出了一条扶贫路。我们通过合作社发展多元经营模式,群众看到分红越来越多,从最初顾虑重重到如今全心参与,辐射带动成效显著。今后要探索建立解决相对贫困的长效机制,持之以恒全力投入脱贫攻坚。”

48岁的脱贫牧民贡扎,家住青海省果洛藏族自治州玛沁县当洛乡查雀贡麻村。当地人一度用“地图上找不到,报纸上看不到,外人都不知道”形容形。

当洛乡平均海拔在4000米以上,高寒干旱。贡扎一家长久以来“靠天吃饭”,游牧业是唯一的收入来源。“柏油路最近几年铺到乡上,2016年硬化路也修到村口。过去从最远的夏季牧场到乡上,骑马需要2个小时,从乡里到县城要大半天时间。”他说,通路后,村里到县城只需3个多小时,牧闲时还去县城打零工,每天能挣100元。

“现在再也不怕出‘远’门了,就算家里有急事,也能及时赶回去。”贡扎告诉记者,一些无畜或少畜的村民索性在县城做保安、清洁工、售货员等工作,每月人均收入超过2000元。

产业吸纳农牧民就业

阿里地区革吉县革吉镇森布村,全村平均海拔4700米以上,村民受教育程度偏低。贫困户嘎儿全家除政策性收入外,就靠家里为数不多的几十只绵羊过日子。

最近两年,中国工商银行西藏自治区分行驻森布村工作队将精力投入森布村产业化人工种草项目建设。目前全村大部分村民参与人工种草,其中56名贫困人员通过此项目就业增收。

嘎儿说:“我在阿里地区焦炭公司打工,月收入4000元,还利用间隙回家忙活人工种草、去公路维修工地劳动。妻子在县城开了茶馆,年收入1.3万元。”

今年,嘎儿全年收入约8万元,成为劳动致富的“领头

羊”。森布村今年以来共转移贫困家庭劳动力就业86人,其中就近就地就业45人,外出务工41人,平均月收入3500元左右。

革吉县县长王明杰介绍,全县打造人工种草基地助力牧业提增效,今年种植面积达2.35万亩。产业化种草项目累计带动500多人就业增收,同时提高了畜牧业效益。

37岁的贫困户班玛次旦家住甘肃省甘南藏族自治州迭部县纳加村,“春种几块地,秋收几袋粮”是他家2017年以前的生活写照。班玛次旦全家8口人,“父母身体不太好,经常要去医院,4个孩子还在上学。我文化程度低,只能种地、放牧,和妻子去山里采挖野菜和食用菌来补贴家用。”他说,尽管拼尽全力,全年收入也不到1万元,生活很艰难。

村级产业为班玛次旦带来了改变。如今,他每年都能领到村合作社分红。

纳加村村委会主任冷布交说,村里在党员带动下,2015年成立了扎尕那纳加石门原生态旅游专业合作社,旅游季酒店工作人员工资从2100元至4000元不等。酒店2016年正式营业,两年内便已回本,今年45万元收益将由42户村民分红。迭部县已于2018年全县脱贫,纳加村最后5户建档立卡贫困户也于今年实现脱贫。

社会保障兜底不落一人

那曲市索县嘎木乡牧民扎旺因患有包虫病、肾积水,今年已在拉萨市人民医院治疗两个月。即将出院了,作为贫困户的扎旺起初顾虑重重:“生病既耽误放牧,又要花钱。”

但让他惊喜的是,政府承担包虫病的全部治疗费用,个人只花费了吃饭钱。“没有住过院,没想到现在政策这么好。”扎旺说。

西藏是我国包虫病分布区域最广的省份,全区发病率高

达1.66%。包虫病成为健康扶贫“最难啃的硬骨头”。对此,西藏确定了区内13家定点医院,医疗费用由政府财政实行兜底保障。

西藏将所有符合条件的贫困人口纳入重特大疾病医疗救助范围,2018年救助13万人次,有效防止了因病致贫返贫;全面实施特困人员救助供养制度,供养城乡特困人员14734人,其中集中供养率达57.2%;健全完善临时救助制度,2018年全年救助15215人次。到2020年,西藏将通过社会保障兜底脱贫24万人。

脱贫牧民公松家住青海省玉树藏族自治州称多县尕朵乡卡吉村。他有4个女儿,其中一位罹患先天性脊柱侧弯,一位因烧伤导致五指无法伸开。2017年底,公松的另一个女儿又不慎受伤骨折。

称多县借助医疗扶贫项目和对口帮扶项目,将公松的3个女儿送往青海红十字医院诊治。患有脊柱侧弯的藏巴拉毛由于病情较为严重,共进行了5次手术。

公松告诉记者,青海红十字医院为他们家专门腾出一间病房住宿,主治医生还用自己饭卡供应他们一日三餐,为他们节省不少开支。

再过一段时间,14岁的藏巴拉毛就能挺直脊梁走路了。“想到自己能重新回到小学课堂,和小伙伴们一起读书游戏,我很高兴。”她说。

政府社会保障兜底助力脱贫的同时,西藏和四省藏区的贫困人口也正在改变自己,生产生活态度日益积极向上。

给番茄苗打苞、采摘成熟的小番茄……在四川省甘孜藏族自治州理塘县甲洼镇俄曲村,四郎拥章忙个不停。

“她现在是种小番茄的一把好手。”但在过去,她却“不种地、不打工,整天找不到人”。俄曲村驻村第一书记朱茂伟告诉记者。

为帮助当地人们从思想上脱贫,甲洼镇开展道德评议活动。俄曲村2018年组织村民为四郎拥章专门开了次会,帮助她认清自己的问题。这次会议后,她真正下决心治好“懒病”。

在政府帮助下,四郎拥章进入理塘县一家农庄就近务工。“现在每月工资3000元。我一定要靠自己劳动争取早日脱贫。”她说。

此外,西藏和四省藏区还派遣精兵强将到深度贫困地区工作。云南省迪庆藏族自治州今年以来选派50名专业技术人才支持脱贫攻坚,在工作突出的干部中提拔14名处级、74名科级干部,集中整顿137个软弱涣散党组织,调整召回111名不符合要求的驻村工作队员,持续引导基层党组织把工作重心转移到服务脱贫攻坚工作。(参与记者:崔翰超、杨静)

社区“加分” 幸福“加倍”

贵州赫章县探索易地扶贫搬迁“后半篇”服务见闻

新华社贵阳电(记者胡星、李凡)隆冬时节,贵州乌蒙山腹地寒意袭来,但毕节市赫章县金银山社区内却格外热闹。社区不仅组织歌舞表演慰问演出,还为122个家庭发放“积分”奖品,一些群众兑换了热水壶、电热毯、取暖器等物品。

金银山社区居民安德立因为助人为乐,个人积分在社区比较靠前,他用积分兑换了一个取暖器。“平时喜欢帮社区服务出一把力,倒觉得没什么,能兑换这个物品,也是一种鼓励。”安德立说。

金银山社区是赫章县易地扶贫搬迁的一处县城集中安置点,去年6月份以来,陆续有1.3万名群众从深山区、石山区搬迁到这里安家。

刚搬进社区时,个别群众大白天喝醉了倒头就睡在社区草坪上;有些住家户为了省事,一铲子就把垃圾向窗外抛了出去;社区组织就业招聘,没有几个群众主动报名……

“这些搬迁群众来自不同区域,他们一时难以适应城市生活。如何做好易地扶贫搬迁后续服务,激发他们的内生动力成为社区服务的头等大事。”金阳街道工作组副组长文兵说。

去年6月,金银山社区借鉴企业积分管理制度,探索“党建+积分”管理模式,把社区的党员、干部、楼长、居民等全部纳入积分管理,并设置基础积分100分,围绕文明卫生、遵纪守法、家风家教、培训就业等,分类按不同标准进行积分“加减”。

每月稳定就业加5分、主动清扫垃圾至少加1分、助人为乐加5分……对积分高的家庭和个人,社区在居民培训、就业和入学等方面优先考虑,而且可用积分兑换米、油、衣服等生活用品。文兵说,这有利于激发搬迁群众参与社区管理的主体意识和增收脱贫的内生动力。

社区工作人员通过开院坝会、每栋楼每单元张贴海报、设置微信群等方式向群众耐心讲解,到月底定时公布积分清单,并按时兑换奖励物品,物品购买资金来自社区商铺收入和企业爱心捐助。

“群众刚开始还不太相信,第一个月参与的不到50人,而到了第三个月就增加到1200多人。”文兵说。

如今,社区87名党员成为社区服务的“骨干力量”,在帮助群众解决难题、烦心事中积极作为、主动服务。与此同时,社区还设立医疗、低保、养老、就学、就业一站式便民服务中心,让搬迁群众在家门口享受到优质服务。



▲在贵州省赫章县易地扶贫搬迁县城集中安置点金银山社区一所幼儿园,老师在给孩子们上课(10月18日摄)。

新华社记者杨文斌摄

今年74岁的社区老人吉正学,党龄超过40年,他是社区的一名楼长。不管天晴还是下雨,他除了把工作区域的楼道打扫得干干净净外,还经常主动去社区幼儿园帮忙打扫卫生。

今年第三季度,吉正学家被评为社区“最美家庭”。吉正

学说,没搬出来之前,每天在家放牛,一年穿破几双鞋,赶场要走三个多小时才能到集镇。现在住上了宽敞的楼房,生活条件发生了从未有过的改变。“社区管理就要人人参与。为社区群众多做一些事,大家高兴,我也高兴。”吉正学说。

米将从大连登船,运往加拿大。

农牧场厂长武佩坤讲起本地小米漂洋过海的故事,颇为自豪:几年前,本溪旅游名气渐大,一批加拿大游客到当地赏枫。其中一位是加拿大一家大型商场的采购经理,无意间品尝到当地生产的小米,赞不绝口。第二年,这位客商再度来到本溪,签订了小米订购合同。

“现在除了小米,他们正和我们接洽,准备大批量采购我们本地种植的无公害蔬菜。”武佩坤说,随着市场不断扩大,他已吸收了1500名农户、366名建档立卡贫困户加入他的农牧场,带动乡亲们共同致富。

本溪桓仁地处长白山南麓余脉,这个“八山一水一分田”的小城是有名的“中国山参之乡”。

入冬后,参农们陆续把收获的野山参送到桓仁东北参茸城,由商贩收购后销往全国乃至国际市场。

山参种植后,要经过至少15年的生长才能成材。55岁的参农庄国利说:“山参对土壤、水等自然环境的要求很高,良好的生态环境是山参成长的必要条件。”

目前,桓仁山参的种植规模高居全国首位,山参干品年产量达3吨左右,年产值达21亿元。全国七成山参干品出自桓仁,小小野山参,使近10万人实现了发家致富梦。

发和生产,打破了国外医疗设备生产企业高价垄断市场的现状。

走在工业园区内,虽然有上百家医药企业云集于此,但天蓝水碧,环境宜人。“园区建设了统一的污水处理厂,企业生产都安装了污水、废气在线监测装置,我们每年也都投入数百万元用于废水废气的处理。”上海绿谷(本溪)制药有限公司安保部副部长赵秀凤说。

发展新产业的同时,本溪对原有产业进行升级改造。溪湖区是本溪市资源型老工业城区,多年产业发展堆积了大量煤矸石、粉煤灰等工业废弃料,总储量保守估计有20亿吨。

为解决这些历史“包袱”,变废为宝,溪湖区一方面推动传统产品升级换代,使铁粉向高纯铁粉方向发展;另一方面做好废旧资源利用,大力发展循环经济,推动可持续发展。

在溪湖区国内首家“全国废钢铁加工配送示范基地”48米跨度的现代化厂房里,分拣破碎设备中正在对回收的废旧钢铁做集中破碎、挤压处理。各类废旧钢铁材料被处理成统一规格的钢铁原料,送回到钢铁厂重复使用。

发展循环经济,尤其是废旧钢铁回收利用会大大减少矿山资源的开采,对于节能减排、节能减排有重要意义,对本溪这样的资源型城市尤其重要。”本溪市政府负责人说。

不久前,本溪市委第十二届委员会第十次全体会议正式确立了生态立市发展战略。

“未来就是要坚定不移推进绿色发展,大力发展战略性新兴产业,形成绿色发展、高质量发展的路径。决不能再走过去高污染高能耗的老路。”本溪市委书记姜小林深有感触地说。

新华社沈阳12月4日电

『好好奔啊,韩花!』

阳光洒在新房上,60岁的韩花站在院门口——上坡拐了个弯,驻村第一书记贺世杰就看到了这样一幅冬日情景。

“韩花,年底了,我们给你算收入来了。”贺世杰迎上去说。

韩花生性腼腆,话不多,咯咯地笑了几声,并让贺世杰和其他两位一同前来的帮扶干部先进屋。贺世杰往后退了退,用浓重的陕北方言开玩笑说:“韩花,你是主角,你走前头,我们走后头。”

贺世杰是陕西省延安市延川县贾坪镇刘家疙瘩村驻村第一书记,这个村子于2016年整体脱贫,韩花一家晚了两年,是2018年的贫困户。贺世杰说,韩花有个智力障碍丈夫,她本人腿脚也不太灵便,两口子曾是村里最贫穷的几户之一。

韩花端来一盆新鲜苹果,让帮扶干部们先吃点儿。三人正低头梳理入户的资料,顾不上。

贺世杰掏出笔,将登记表在炕沿上铺平了。“今年你家两头牛,卖了18000块钱,这是事实吧?”韩花两口子最主要的营生就是养牛,收入大头也系在牛身上。贺世杰有些迫不及待地想核清楚。

“嗯。”韩花点了点头。贺世杰将两头牛的收入填到表上。

“粉条到现在卖了4000多元,是不是?”贺世杰问。这两年,当地政府引导村民成立互助组,抱团做手工粉条,增加收入,韩花也是其中一员。

韩花识字不多,有些记不清。

“我记得比你清楚。”贺世杰笑着问,“因为粉条都是帮你卖出去的,一次是2100元,一次是1212元,还有一回是150元,还有300元一次,520元一次,一笔一笔都记了账,对着没?”

韩花笑着点点头。

“上半年农作物受旱了,现在卖得怎么样?”贺世杰问。

“土豆卖了1000块钱,玉米卖了1500块钱。”韩花回答。

“土豆这块影响不大,玉米收入确实没去年好。”贺世杰说完,将土豆和玉米收入也写上了。

“酸菜卖了200块钱,你没算上。”韩花走过来提示道。

“这也算收入嘛,你看你如果不提醒,我都不知道。”贺世杰笑着在生产经营性收入一栏里,加上了酸菜收入。“今年你们的转移性收入增加了。”贺世杰扶了扶眼镜接着说,“今年元月份开始,你过了60岁。现在你们两人的养老保险每季度是948元4毛5分。”

“……两头牛18000元,残补每季度180元,还有光伏分红100元……”贺世杰扯过一张草稿纸,一笔一划地加起来。“今年家庭总收入是30355元1毛2分。”

没一会儿,贺世杰停下了笔,念出了最后的核算数字。

“还得算一下支出。”一同前来的延川县农业农村局驻村帮扶干部刘雪梅过来提醒贺世杰。

“对